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У статті розглядається питання правоутворення як фактору процесу 

галузеутворення. Вказується, що стан суспільних відносин, що не відповідає потребам 
суспільства і гальмує його розвиток, є чинником правоутворення. Правоутворення 
отримує свій початок саме із соціальних суперечностей у момент усвідомлення їх 
природи та необхідності їх подолання за допомогою встановлення норми права. 
Акцентується увага на тому, що проблема закономірностей утворення галузі права як 
структурного елемента системи права тісно пов’язана з такими явищами соціальної 
дійсності як «праворозуміння», «джерело права» і «правотворчість». 
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Постановка проблеми. Аналіз наукової вітчизняної юридичної літератури 

дозволяє зробити висновок про тенденцію до значної диференціації (дезінтеграції) 
юридичних наук. Протягом останніх років з’явилась доволі значна кількість нових 
галузей права. І процес їх утворення продовжується. Однак, питання дослідження цих 
явищ залишається відкритим. До того ж, слід вказати, що тема закономірностей 
утворення галузі права як структурного елемента системи права тісно пов’язана з 
такими явищами соціальної дійсності як «праворозуміння», «джерело права» і 
«правотворчість», «правоутворення». 

В Україні після проголошення незалежності почали інтенсивно впроваджуватися 
різні реформи, однак, і до сьогодні державно-правовий стан нашої держави слід 
розглядати як перехідний від затяжної кризової стадії до стадії становлення 
демократичних інститутів та впровадження реформаторських засад розвитку державно-
правових явищ, що відбуваються в умовах посилення глобалізаційних тенденцій у 
соціально-економічній, екологічній та інформаційній сферах. [1, с. 45]. Як вказує 
Т. Дідич, трансформаційний період розвитку суспільства, а саме перетворення 
(реформування) багатьох сфер його розвитку безпосередньо відбивається і на явищі 
правоутворення, яке, з одного боку, є засобом модернізації (перетворення) суспільства 
шляхом створення правових норм, а з другого – є об’єктом системи соціальних 
перетворень відповідно до вимог рівня розвитку суспільства та міжнародних стандартів 
[2, с. 220]. Таким чином, вказане зумовлює актуальність дослідження питання 
правоутворення і формування системи права шляхом галузеутворення. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми. Проблема 
закономірностей утворення галузі права як структурного елемента системи права не 
знайшла належного відображення у вітчизняній юридичній науці. Розглядались лише 
питання становлення окремих галузей права, зокрема, аграрного, митного, повітряного, 
транспортного та ін., а також окремі аспекти розвитку екологічного права. Цими 
питаннями займались такі відомі вітчизняні правники як В .Андрейцев, Г. Балюк, 
Г. Бачинський, Б. Дронів, В. Завгородня, В. Костицький, В. Міщук, О. Погрібний, 
Ю. Шемшученко та ін. 
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Водночас питання процесу утворення галузі права в контексті правотворчості 
залишається майже недослідженим, що додає актуальності цьому дослідженню. 

Метою цього дослідження є висвітлення окремих аспектів процесу утворення 
галузі права в контексті правоутворення. 

Виклад основного матеріалу. Т. Заславська та Р. Громова цілком слушно 
зазначають, що трансформація соціальних інститутів безпосередньо відобразилась на 
його структурі, що вплинуло на зміну ставлення суспільства до влади та власності, 
відбувається зміна соціальних еліт та перерозподіл соціальних груп, послаблення 
державної влади, поширення політичного протистояння в середині політичних партій 
та рухів, проходить інтенсивний розпад старих та формування нових суспільних 
інститутів [3, с. 134]. Такі умови є факторами виникнення сфер суспільних відносин, 
які потребують зміни правового регулювання. В свою чергу, такий стан суспільних 
відносин, що не відповідає потребам суспільства і гальмує його розвиток, є чинником 
правоутворення, що отримує свій початок саме із соціальних суперечностей у момент 
усвідомлення їх природи та необхідності їх подолання за допомогою встановлення 
норми права. 

З виникненням держави право вступає в новий етап свого розвитку. Воно стає 
більш формалізованим і системним. Виникає його письмова форма – закони. Держава 
отримує можливість наглядати за виконання законів через професійну діяльність 
спеціально уповноважених на це осіб, удаючись у разі потреби до апаратно-
організованого фізичного примусу. Право набуває громадянського характеру (від лат. 
civilis - державний. Слід вказати, що ця характеристика зовсім не указує на якісь 
гуманні начала такого права, але припускає його відповідність стандартам 
«цивілізованості», що визнаються в державі) [4]. 

Водночас, право безпосередньо пов’язане з суспільством. Так, якщо гіпотетично 
уявити  людину, що живе сама на острові і,відповідно, не взаємодіє з іншими людьми, 
то говорити про наявність у неї прав і обов’язків є недоречним. Адже, зрозуміло, що 
будь-яке правомірне діяння, на відміну від простого прояву сили чи свавілля, припускає 
відповідну цьому праву кореляцію поведінки інших суб’єктів, зобов’язаних діяти або 
утриматися від вчинення відповідних дій на користь уповноваженої особи. 

Однак, права і обов’язки особа має не тільки щодо іншої людини, але і у 
відношенні до суспільства. Чи може існувати суспільство, члени якого не підкоряються  
ніяким обов'язковим для всіх правилам поведінки? Очевидно, що ні, оскільки це 
призвело б до розпаду самого суспільства. Будь-яке суспільство є якоюсь цілісністю, 
структуру (будову) якої утворюють внутрішні зв’язки (відносини), що виникають між 
членами суспільства, направлені на підтримку цієї цілісності. Отже, саме поняття 
суспільства припускає впорядкованість відносин, заснованих на необхідності 
соціальної взаємодії [4]. 

Досліджуючи питання правоутворення, більшість науковців вказують, що 
правоутворення як процес виникнення і становлення права складається з трьох етапів: 

1) формування конкретних правових відносин безпосередньо в громадському 
житті та їх самоврегулювання на основі матеріальних умов існування суспільства і 
емпіричної правосвідомості учасників цих відносин; 

2) узагальнення державою конкретних правових відносин, що виникли 
еволюційним шляхом, формулювання відповідних правил поведінки загального 
характеру та їхнє відображення в нормативно-правових актах чи інших правових 
документах; 

3) втілення формалізованих правових норм, знову-таки, у конкретні суспільні 
відносини, але вже більш упорядковані, стабільні, захищені [5, с. 190]. 

І, відповідно, виходячи з того, що право існує не тільки у вигляді правових норм, 
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але й правосвідомості, правовідносин, правомірної поведінки, виокремлюються такі рівні 
правоутворення як: 

1) гносеологічний, який відбиває процес виникнення і становлення права у формі 
правосвідомості; 

2) онтологічний, на якому право формується у формі конкретних правовідносин — 
правового зв’язку суб’єктів права у вигляді зв’язку їхніх суб’єктивних прав і обов’язків, 
що з сфери можливого трансформуються в реальність за допомогою правомірної 
поведінки; 

3) інституціональний, якому притаманне існування права як системи правових норм 
[5, с. 190]. 

Становлення права мало і має свою логіку, право має власну історію (але як 
немислима без соціуму), і завдання аналітиків права визначити природу змін, характер 
або «втілений план розвитку» права в історичних тимчасових координатах і на 
історичному ландшафті. 

Історичність права указує, як вважає американський дослідник Гарольд Дж. 
Берман, також на його незалежність і верховенство по відношенню до політичної 
влади. Якщо не помиляються ті, хто стверджує, що сучасне право має своїм джерелом 
канонічне право, то класова теорія має бути і в цьому випадку скоректована, 
враховуючи, що згодом право розвивалося з конфлікту релігійного і світського 
правопорядку, із зіткнення канонічного і феодального, монархічного, міського, 
маноріального, торгового права (наприклад, в Англії). На долю власних економічних 
детермінантів в цьому складному інтегрованому соціальному процесі доводиться зовсім 
небагато, якщо ще враховувати, що усередині так званого єдиного класу власників 
єдності ніколи не спостерігалося, і сутички за владу і деякі неполітичні інтереси 
відтісняли на другий або навіть третій план економічну складову влади, що часто могло 
і приводило до руйнування держав [6, с. 28]. 

З теоретичних міркувань можна сказати, що саме тому «рецепція римського 
права» - це не більш, ніж правова метафора, чи говоримо ми про країни і 
співтовариства, де римські і доримські формулювання були прийняті як готові логічні 
форми або говоримо про Англію, де вплив рецепції, можливо, не відчувався взагалі. 

Запозичення не могло відбутися з тієї причини, що не соціальний порядок 
будувався за «римським зразком», а, навпаки, формулювання (далеко не всі) були 
використані в новому соціальному середовищі, що радикально змінилося, і з іншим 
суб’єктним складом суспільства. Це відноситься до держави, структури західного і не 
тільки західного суспільства, до права, релігії, економічних утворень, транспорту, 
доріг, наукових установ [7, с. 89]. 

Важливою в аспекті, що розглядається, є думка вчених про те, що саме соціальне 
життя стає джерелом правотворчості. Так, аргументуючи вказане положення, 
О. Лукашева вказує, що  «повторюються стійкі зв’язки, які виникають у процесі обміну 
благами матеріального і духовного характеру, стають звичними еталонами соціальної 
поведінки. Так формується об’єктивна нормативно-цілісна система, що акумулює 
стабільні соціальні зв’язки» [8, с. 14-15]. 

При цьому автор зазначає, що правотворчість являє собою процедуру 
нормативно-оцінюваного віддзеркалення, тобто порівняння даної типової ситуації з 
іншими і виявлення її користі або шкоди для суб'єкта пізнання. Після того відбувається 
процес вироблення нормотворчого рішення і подальша його трансформація в зміст 
правової норми [8, с. 28]. 

В. Нерсесянц акцентує увагу на тому, що, крім об’єктивного процесу формування 
норм, існує ще суб’єктивний усвідомлено-цілеспрямований процес їх формулювання 
(усно або письмово) відповідними авторитетними і владними інституціями колективу, 
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суспільства, держави. При цьому стихійність процесу нормотворення зовсім не означає, 
що він відбувається взагалі без участі людської свідомості, без свідомих і 
цілеспрямованих зусиль людей [9, с. 16]. 

Тим самим вченими наголошується на об’єктивній нормативності, що є 
властивістю діяльності людей та найважливішою закономірністю розвитку 
життєдіяльності суспільства. 

Загалом, у сучасній юридичній літературі поняття «правотворчість» має 
неоднозначну характеристику, що зумовлено різновекторністю поглядів на явища 
«законотворчість», «нормотворчість» та «правоутворення». Враховуючи, що правоутворення 
є загальним поняттям щодо правотворчості, остання визначається в літературі як «творча 
інтелектуальна діяльність, яка здатна розробити і закріпити різні моделі, варіанти 
правового регулювання»; як «наукове пізнання об’єктивної дійсності, існуючої системи 
суспільних відносин»; як «моделювання суспільних відносин через необхідність зміни 
правового регулювання та свободи вибору варіанта такого регулювання»; як «форма 
активної діяльності держави з метою формування правових норм»; як «процес втілення 
державного волевиявлення в законі»; як «вольовий процес формулювання правових норм у 
законах та інших загальнообов’язкових актах»; як «напрям діяльності держави, що 
пов'язаний із офіційним закріпленням норм права» [2, с. 225]. 

Тобто, у межах правоутворення необхідно вести мову про формування права та 
формулювання права. Під формуванням права розуміють процес утворення правил, що 
стихійно склалися в суспільстві та служать зразком, який необхідно підкріпити або 
заборонити правом. А формулювання права – це діяльність компетентних державних 
органів, їхніх посадових осіб або всього народу зі зміни, встановлення або скасування 
юридичних норм, що відбувається у формі правотворчості. «Офіційним етапом 
правоутоврення є правотворчість, що являє собою особливу діяльність уповноважених 
суб'єктів щодо прийняття нормативно-правових актів з метою впливу на суспільні 
відносини» - вказує Т. Дідич [2, с. 221].  

Як вказує А. Венгеров, правотворчість являє собою організаційно оформлену, 
регламентовану процедурну діяльність державних органів, змістом якої є створення 
правових норм або визнання правовими правил поведінки, що склалися у суспільстві 
[10, с. 410]. 

С. Комаров визначає правотворчість як вид державної діяльності, в результаті якої 
воля народу (класу, соціальної групи) зводиться в закон, виражається в нормі права, в 
певному джерелі права [11, с. 161]] 

М. Матузов і А. Малько, характеризують правотворчість як діяльність державних 
органів щодо ухвалення, зміни і скасування юридичних норм [12, с. 201] 

Загалом, доволі поширеними в юридичній навчальній і науковій літературі є 
визначення правотворчості, що пов'язує його із процесом, змістом якого є діяльність 
щодо створення загальнообов’язкових норм або як процес зведення правових норм у 
закон. Науковці вказують, що право є «результатом правотворчої діяльності держави, у 
праві виражається його воля, але ця воля — не голий наказ, не суто волюнтаристське 
свавілля, а воля детермінована, зумовлена численними чинниками життєдіяльності 
суспільства, особливо структурою економічних відносин, рівнем розвитку економіки, 
системою соціальних відносин, співвідношенням соціальних і політичних сил, їх 
конфронтацією або згодою, станом правосвідомості, правової культури, певними 
очікуваннями суспільства щодо мети і правових засобів розв’язання тієї або іншої 
соціальної проблеми, станом злочинності і законності в суспільстві тощо)» [13, с. 229]. 

У цих визначеннях досить поширеними є розуміння правотворчості як сукупності 
дій, спрямованих на видання нормативних актів, що містять норми позитивного права, 
які, у свою чергу, змінюють і доповнюють діюче позитивне право. 
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Втім таке розуміння правотворчості дещо обмежує форми права нормативно-
правовими актами, однак, як відомо, це неправильно. Тому більш вдалим є визначення, 
наведене О. Скакун: правотворчість – правова форма діяльності держави і 
громадянського суспільства щодо встановлення, зміни і скасування правових норм, зовні 
виражених у джерелах (формах) права: нормативно-правових актах, правових 
прецедентах, правових звичаях, нормативно-правових договорах та ін.; полягає в їхній 
підготовці, ухваленні, опублікуванні і систематизації [14, с. 430]. 

Висновки. Таким чином, право нерозривно пов’язане з існуванням суспільства, 
відтак, умови виникнення права є умовами соціальними. Поза суспільством, в природі, 
право не існує. Право функціонує тільки в суспільстві, як специфічний порядок 
суспільних відносин, одні учасники яких мають певну соціальну свободу діяти тим або 
іншим чином, що забезпечується кореспондуючим обов’язком інших. Причому міра 
цієї свободи – суб’єктивні права і обов’язки – визначається соціально визнаними і 
обов’язковими для всіх правилами належної поведінки членів суспільства. Виникнення 
відповідних суспільних відносин, які потребують і можуть бути врегульовані норами 
права, а також суттєві зміни існуючих суспільних відносин, що знову таки спричиняє 
необхідність правового регулювання тобто формування предмета правового 
регулювання є першою стадією в механізмі утворення галузі права як структурного 
елемента системи права. Що визначає залежність галузеутворення від правоутворення. 
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THE PROCESS OF BRANCH FORMATION IN THE CONTEXT OF LAW-
MAKING: THEORETICAL AND LAW DISCOURSE 

This article deals with the issue of law-making as a factor of the process of branch 
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formation. It is claimed that the state of social relations that does not meet the needs of 
society and inhibits its development, is a factor law-making. Law-making gets back to just 
social altercations at the moment of realization of their nature and the need to overcome them 
by establishing the standard of law. 

Attention is paid to the fact that the problem of regularities of formation of branch of 
law as a structural element of the system of law is closely related to the following phenomena 
of social reality as «consideration of law» «source of law» and «law-making». 

It is noted that with the emergence of the state law enters into a new stage of its 
development. It becomes more formalized and systematic. Its written form – laws – appears. 
The state is able to oversee the implementation of laws through professional activities of 
specifically authorized agents, resorting if necessary to staff organized physical coercion. At 
the same time the historicity of law attests its independence  and supremacy towards public 
authorities. 

Develops the thought that law-making as the process of origin and creation of law 
consists of three phases: 

1) formation of specific legal relationships directly in public life and their self 
regulation on the base of the material conditions of society and empirical legal awareness of 
participants of these relations; 

2) summarizing by the state specific legal relations that have arisen through evolution, 
the formulation of appropriate behavior of a general nature and their reflection in the legal 
acts or other legal documents; 

3) implementation of the formal rules of law, again, into specific social relations, but 
more comfortable, stable, and reserved. 

Attention is paid to the fact that in the modern legal literature the concept of «law-
making» is not clearly understood, which is stipulated by different views on the phenomenon 
of «lawmaking», «rule-making». The widespread definition of law-making in the legal and 
scientific literature that connects it with the process, the contents of which is activities 
concerning mandatory standards making or as the process of collection of these law 
standards into laws. 

Law is closely related to society existence, and therefore the conditions of law origin 
are social conditions. Outside of society, in nature law does not exist. Law operates only 
within a society, as a specific order of social relations, some members of which have social 
freedom to act in any way that ensured by the corresponding duty of others. The emergence of 
appropriate social relations that need and can be handled by the standards of law, and 
significant changes in the existing social relations, which again causes the need for legal 
regulation that is the formation the subject of legal regulation is the first step in the 
mechanism of formation of the branch of law as a structural element of the system of law, 
determining the dependence of branch formation from law making. 

Keywords: branch of law, branch formation, law, law making, social relations. 
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ПРОБЛЕМИ ВІДОБРАЖЕННЯ ЛІБЕРАЛЬНИХ ДОКТРИН В ЛІСОВОМУ 

ЗАКОНОДАВСТВІ  
 
У статті розглянута історична динаміка законів з охорони лісів, прийнятих в 

різні історичні періоди, в основі яких лежали ліберальні доктрини. Показано, що 
положення лібералізму, закріплені в нормативно-правових актах, припускали 


